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QUESTÃO 12 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JÚNIOR - ELÉTRICA - PETROBRAS 2018.1

Em uma linha de transmissão de um sistema elétrico tri-
fásico, ocorreu um curto-circuito entre uma fase e o ter-
ra. A tensão de Thèvenin de sequência positiva no ponto 
em que ocorre a falta é igual a 0,9 pu, e as reatâncias 
de Thèvenin de sequências positiva, negativa e zero, 
vistas do ponto da falta, são iguais a 0,45 pu; 0,45 pu e 
0,30 pu.
Sabendo-se que, no setor onde ocorreu a falta, as bases 
são iguais a 20 MVA e 100 kV, a corrente de falta, em 
ampères, é igual a

(A) 80 3
(B) 50 3

(C) 30 3

(D) 25 3

(E) 15 3

RESOLUÇÃO 698093D9

A corrente de curto-circuito monofásico (em por unidade) é dada por:

ICC,1Φ =
3Vpf

Z0 + Z1 + Z2

Onde Vpf é a tensão pré-falta no ponto de curto e Z1, Z2 e Z0 são as impedâncias de
sequência positiva, negativa e zero, respectivamente.

Substituindo Vpf = 0,9 p.u. e Z1 = Z2 = j0,45 p.u. e Z0 = j0,30 p.u. temos:

I1ΦCC =
3× 0,9

j1,20
=

3× 0,9

j0,3× 4
=

3× 3

4
= 2,25 p.u.

A corrente de base em um sistema trifásica é dada por:

Ibase =
Sbase√
3Vbase

Onde Sbase é a potência aparente trifásica de base e Vbase é a tensão de linha de base.
Para Sbase = 20 MVA e Vbase = 100 kV, temos:

Ibase =
20 MVA√
3 100 kV

=
1

5
√
3
kA =

200√
3
A =

200
√
3

3
A

A corrente de curto circuito real é obtida multiplicando o valor em por unidade pela
corrente de base, ou seja:

Ireal = I1ΦCC × Ibase

Ireal =
(
2,25 p.u.

)
×

(
200

√
3

3
A

)

Ireal = 150
√
3 A

Como não existe esta alternativa, a questão foi anulada.

QUESTÃO ANULADA

Material de uso exclusivo de Exatas Concursos LTDA.
É expressamente proibido copiar, distribuir ou revender este material (Lei dos Direitos Autorais N◦ 9.610).
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QUESTÃO 39 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JÚNIOR - ELÉTRICA - PETROBRAS 2012.136
Um transformador trifásico de 200 MVA, 138 kV/400 kV, tem uma reatância de dispersão de 10%. 
Supondo-se que os valores de base do sistema, no lado de maior tensão, sejam 500 kV e 100 MVA, o valor por unidade 
da reatância do transformador na base do sistema é
(A) 0,032
(B) 0,050
(C) 0,078

(D) 0,128
(E) 0,312

RESOLUÇÃO 698093D9

Esta é uma questão de cálculo imediato. Ter em mente a expressão de mudança
de base ajuda, mas ela pode ser prontamente deduzida. Vale ressaltar que MVA, kV
e Ω são um conjunto dimensionalmente consistente, o que facilita os cálculos. Em um
conjunto trifásico, a expressão da impedância de base com potência aparente de base
Sbase e tensão de linha de base Vbase é simples:

Zbase =
V 2
base

Sbase

Apesar de que bases diferentes tenham valores por unidade diferentes, sabemos que
obviamente devem ter o mesmo valor absoluto, então uma impedância Z com valores
em por unidade de z1 e z2 nas impedâncias de base respectivas Z1 e Z2 faz sentido que:

Z = Z

z1Z1 = z2Z2

Utilizando a fórmula para impedância de base teremos que:

z1 =
V 2
base1

Sbase1

= z2
V 2
base2

Sbase2

z1 =

(
V 2
base2

V 2
base1

× Sbase1

Sbase2

)
z2

Então considerando a base da placa do sistema como 1 e a base do transformador
como 2 temos:

z1 =
(400 kV)2

(500 kV)2
× 100 MVA

200 MVA
× 10%

Como as tensões e as potências aparentemente estão ambas as bases com as mes-
mas unidades, temos:

z1 =

(
400

500

)2

× 100

200
× 10%

z1 =

(
4

5

)2

× 1

2
× 10%

Desenvolvendo o quadrado, temos:

z1 =
16

50
× 10% =

160%

50
= 3,2% = 0,032 p.u.

ALTERNATIVA (A)
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